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Confesionalismul. 
Vorbă ingrată şi subiect uricios. 

E trist, însă, că cu. toate acestea 
se dă prilej adese, că trebuie să 
te ocupi de el. 

Dacă „fatalul destin al istoriei" 
ne-a despărţit în două părţi în ceea 
ce priveşte convicţia religioasă, ar 
trebui ca noi să cercăm tot posi
bilul, ca pâretele despărţitor să se 
dărâme cât mai curund şi afară de 
biserică să fim fraţi în toate mani
festările şi lucrările noastre. 

Despărţirea confesională să nu 
fie şi despărţire politică şi cultu
rală, ci pe aceste terene mai ales 
să fim una, solidari şi nedivizaţi. 

Credincioşii celor două biserici 
surori, pe cari numai vitregimea 
timpurilor şi răutatea oamenilor i-a 
pus în doue tabere, ar trebui să şi 
steie faţă în faţă nu ca duşmani, 
ci ca unii ce pe întrecute emulează 
în aflarea mijloacelor celor mai po
trivite pentru ridicarea neamului şi 
propăşirea Iui pe toate căile cultu
rali şi economice. Pe întrecute, 
uniţi şi neuniţi, am trebui să lup
tăm cu toate forţele, ca neamul 
românesc să se ridice din starea 
ticăloasă a viţiilor şi se scape de 
ruşinea analfabetismului. Ou tot 
zelul ar trebui să lucrăm pentru 
ridicarea şcolilor, strălucirea bise
ricilor şi înmulţirea instituţiunilor 
economice şi umanitare, după pilda 
naţiunilor conlocuitoare, mai înain
tate ca noi pe aceste terene. 

Durere ! răutatea pismei, ce ne-a 
despărţit în două biserici e aşa de 
adânc înrădăcinată în inima unora 
dintre noi, de nu poate conlucra 
cu cel de altă confesiune şi ales nu 
poate privi cu caldă inimă la pro
gresele celora din tabăra cealaltă. 
Şi asta mai ales, chiar în sinul pă
turii culte. 

Azi am ajuns de avem bănci 
unite şi neunjte, cari se întrec în aş 
face concurenţă pe toate căile şi 

cu toate mijloacele; — avem azi 
foi unite şi neunite, cari tac mai 
bine, decât să spună un cuvânt de 
încurajare pentru progresele celor-
alalţi, dar în schimb deschid toată 
visteria hulelor, când e vorba să 
inferească o păcătoşenie a celor 
din partea contrară; — chiar şi în 
politică şi ales în cultură suntem 
divizaţi în două tabere. 

De aci apoi o serie de neajunse 
şi neplăceri şi ca corolariu, nespuse 
compromiteri şi ruşini înaintea străi
nilor. Huiduim azi, ce am înălţat 
ieri, cuprinşi de patima confesională 
şi tragem în noroiu onoruri împăr
ţite cu mână largă, dar cu intrigi 
ascunse şi pe căi lăturalnice. 

Ceeace e mai dureros.-însă, e 
faptul, că în nesocotinţa noastră 
ducem patima până Ia forurile celea 
mai superioare. 

O pildă nu strică şi va lămuri 
mai bine situaţia. 

Repausatul Bunea prin scrierile 
sale istorice, a scuturat pravul, pe 
cari istoriografii bisericii ortodoxe 
îl* aruncase din belşug asupra bi
sericii unite. In scrierile sale figura 
nemuritorului Inocenţiu Micu Klein 
străluce ca un neîntrecut luptător 
pentru drepturile bisericii sale şi a 
neamului întreg. Scrierea e primită 
de critică cu laudă si recensiile 
asupra cărţii se întrec a, aduce 
elogii autorului. Sibienii însă nu 
se simţau bine. Cartea trimisă la 
Academie, graţie intrigilor de acasă, 
cade dela premiu, spre scandalizarea 
oamenilor cu adevărat savanţi. 
Bunea nu se descuragiază, operele 
sale istorice se urmează şi cu 
dovezi neresturnabile el sdrobeşte 
fantoma vechiei Metropolii ortodoxe 
dela Alba-Iulia şi întunecă figura 
„sfântului" Sava Brancovici. Atunci 
păr. Mangra, vojagiorul politic, care 
an de an pândea pe la uşile Aca
demiei, se sufulcă si face literatură. 
Cameleon în politică, falsifică istoria. 
Coreligionarii îl aplaudă, făcându-se 
că nu observă, cât de şubrede- sunt 

asertele sale. La Academie se fac 
vacanţe în secţia istorică. Alegerea 
lui Bunea se impune. Intrigile por
nesc, confesionalismul îşi începe lu-
crarea-i funestă. Bunea vreà „să ca-
tolioiseze România, să nimicească 
ortodoxia din Ungaria". Piere lumea. 
Intriganţii şi mincinoşii îşi desfac 
şatra. In sfârşit se aleg în secţie 
şi vicarul Mangra şi canonicul Dr. 
Bunea. Unul pe baza meritelor şi 
lucrărilor sale vrednice de toată 
consideraţia, celalalt pentru nevred
nicia sa şi pentrucă erà ortodox. 
Confesionalismul cel mai scârbos 
repurtase o biruinţă. 

Dar omul nu putea rămânea 
multă vreme mascat, el trebuia să-si 
arunce haina ce-1 travestise si se 
apară în adevărata lumină. Şi păr. 
Mangra s'a arătat ce plăteşte. Ri
dicat meşteşugit şi prin mijloace 
necinstite la o demnitate ce n'o 
vredniceşte, Cuviosul Părinte stă 
azi înaintea Românilor în adevărata 
sa haină: haina trădării de neam şi 
a batjocoririi tuturor aspiraţiilor de 
veacuri a poporului românesc. Hui
duit, lovit cu pietri şi mângit cu 
ouă clocite, fuge dela Arad, ca un 
Iuda păcătos, care şi-a vândut stă
pânul. Şi azi când Bunea mort, 
nu-1 mai poate scutura de barbă, 
când şi-ar putea desface poate, ne
controlat marfa la Academie, de 
acolo, de unde ieri erà preamărit 
i-se strigă azi: „Cu ce obraz s'ar 
mai putea înfăţişa preacuvioasa faţă 
bisericească dela Oradea-mare în 
Academia română?" 

A fost lipsă şi de ruşinea 
aceasta? â fost lipsă, ca poliţia 
din Arad să apere pe marele Man
gra de ieri contra huiduielilor Ro
mânilor de azi? 

Da, a fost lipsă, răspundem 
noi, pentrucă numai aşa putea con
fesionalismul să comită o nouă in
famie. Iri acelaş număr, în care 
„Tribuna" spunea de chipul cum a 
fost pedepsit Mangra, se publică 
şi scrisoarea unui deputat sinodal, 
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care e scandalizat de demonstraţia 
aceasta, la care „drăguţii de uniţi* 
au venit din mari depărtări, să 
compromită biserica ortodoxă. 

Pricepeţi? Oare va să zică, ei 
sunt ticăloşii, nu păr. Mangra; — ei 
sunt cari au făcut din ţintar armă
sar, vicarul Mangra ar fi putut din 
nou fi ertat. 

E grozavă mentalitatea unor 
oameni! 

Şi pildele s'ar putea continua, 
dar ne oprim, salutând cu deosebit 
respect pe Preasfinţ. Episcop al 
Lugojului, care a ţinut să fie de 
faţă la instalarea fratelui său dela 
Caransebeş şi să-i spună, că e con
vins, că vor munci împreună pentru 
fericirea neamului nostru, căci ade
văratul patriotism este apărarea 
limbii strămoşeşti şi a credinţii 
noastre, şi primind asigurarea pentru 
întărirea legăturilor frăţeşti, cari 
duc la propăşirea neamului întreg. 

Dumnezeu să le ajute I 

I N I M A . 
(Continuare şi fine) 

In goana lumii noastre înaintate dar 
şi prea păcătoase numai cu opintiri enorme 
răzbeşte virtutea. Păcatele se încunjoară cu 
grele platoşe de fer; se t rag după sanctuare 
pângări te şi ca din calul Troiei îşi descarcă 
tunurile proaste In cei-ce, împinşi de scârbă, 
ar îndrăzni să le răscolească. 

Modestia, simţul de pudoare şcl., sunt 

dripite fără considerare, iar unde tiu mai 
răzbeşte dialectica bădărană, iasă minciuna 
în haine de Împărat şi cu tărăbana măre 
caută să se impună inulţimei prostite. 

Ce mai ritme dogite; câtă uricjune şi 
mucegaiu puturos în aceşti pioneri ai decâ-
dinţei! 

Iată unde duce semi-doctismul şi in
telectualismul grotesc fără cultura inimii. — 
Şi e firesc! Doar chiar curat şi absolut să 
fie intelectualismul: — el de èl sec cum e, 
face duoi paşi, — al treilea însă deja nu. 

Istoricul Werner Ştombart ne spune 
mult adevăr în nişte vorbe sincere, cari pot 
fi pricepute şi bine şi rău, — învăţă însă 
ar putea fie cine din ele, anume: „Demonul 
invenţiunilor a câştigat nenumărate posibilităţi; 
aceste însă toate se reduc la nimic, de punem 
întrebarea: Propriaminte, ce ne dau acestea? 
Pentruce ni-a lipsit atâta luminare? Numai 
pentru-ca să fim ghemuiţi în oraşe şi pentru 
ca să alergam seară de seară cu sutele de 
mii împiedecându-ne unii în alţii, — şi 
fireşte toate acestea tiebuiesc iluminate? — 
Pentruce trebuie să sburăm prin văzduh? 
— Ce lipsă de telefon? — Ce înţeles are 
gramofonul? Cu bunăstarea noastră nu-şi 
sparge capul demonul descoperirilor, — el 
numai toiu şi putoare ne aduce şi ne spo
reşte massa. — Ştiinţa, întrucât stă în ser
viciul tehnicei, s'a adeverit, peste ori-ce 
îndoială, productivă; dar esenţa proprie a 
lucrurilor cu nimic n'o cunoaştem azi mai 
bine decât mai înainte. Vieţii noastre in
terne, pentru fericirea şi îndestulirea noastră 
nimic n-a dat cultura modernă!" 

Şi faptic, azi neindestulirea şi miseria 
n'are capăt. 

Unde-i deci folosul culturii? Pricina? 
No-am încărcat crerii, dar am uitat de 

inimă; am uitat de cel mai puternic factor 
şi postulat al armoniei vieţii omeneşti! 

F O I Ţ Ă . 
Impresiuni de călătorie. 

Roma, 2 Aprilie 1910. 

V. 

Iubite amice! 

Ţinutul muntelui Albano, despre carele 
ţi-am scris în ultima epistolă, este de n a r e 
însemnătate nu numai pentru Roma şi pentru 
poporul roman din vechime, ci şi pentru noi 
românii. 

Oraşul Albalonga dela poalele acestui 
munte, a fost mama oraşului Roma şi lea
gănul neamului roman. Acelui popor ce por
nind din acest cuib, a cutreierat odinioară 
o par te însemnată a pământului şi răstur-
nând împărăţiile de pe atunci, s'a făcut 
singur stăpânitor al lumii. 

Ca atare, a adus în Italia toată cultura 
şi civilizaţiunea popoarelor mari din răsărit, 
pe care a lăsat-o cu vremea de moştenire 
popoarelor de astăzi mari şi culte ale 
apusului. 

Un popor, carele ar trebui să ne in
tereseze pe noi românii şi din alte puncte 
de vedere, mai mult, decât pre ori şi 
care altul. 

Căci acel popor roman ne-a aşezat ca 
sentinelă a sa aici, la marginile imperiului 
său; ni-a dat nume, o limbă, port, obiceiuri, 

datine, credinţă, cu un cuvânt tot şi întreagă 
fiinţa noastră. 

Se cuvine dar, să ne dăm seamă de 
datorinţele, ce avem, ca trimişi ai aceluia, şi 
conştii de aceste datorinţe, să păstrăm cu 
scumpătate moştenirea ce ne-a lăsat. Să cul
tivăm cu deadinsul limba, obiceiurile şi tra
diţiile străbune, pe cari la timpul său, să le 
lăsăm şi noi de moştenire urmaşilor noştri 
mai frumoase şi mai bogate. 

Pur ta t de acestea gândiri, nu cred să 
existe român, carele având norocirea să calce 
pe ţărâna de aici a străbunilor, şi să nu 
simtă în inima sa un fel de induioşare şi 
jale, ca-şi fiul cel înstrăinat, când revine 
după zeci de ani, ca să mai revadă plaiurile 
locului natal, vatra părintească şi remăşiţele 
mărirei strămoşilor. 

Şi transpus cu sunetul în epoca acestora, 
nu pot să nu aduc aci pe scurt tradiţia le
gată de oraşul Albalonga. Şi anume, nemuri
torul poet latin Publius Virgilius Maro în 
„Aeneida" sa, cum şi celebrul istoriograf 
Titus Livius Patavinus în opul său „His-
toriarum ab urbe condita" spun, că Aeneas, 
scăpând cu fiul său Ascanius (sau Mus) din 
flăcările Troiei, după multe peripeţii şi pri
goniri ale sorţii, au ajuns în fine la ţermurii 
Italiei şi au debarcat noroceşte în ţinutul 
numit Latium, unde stăpânea regele Lavinius. 

Aici a luat în căsătorie pe fica acestuia 
Lavinia şi după moartea' socrului său a 
moştenit tronul. 

Am uitat de inima, în adâncul căreia 
rtsidă cunoştinţa adevărată atot ce-i mare 
şi aproape de Dumnezeu; căci ea este dra
gostea, cu care apostolul neamurilor mută 
munţii; ea este vrerea curată; ea este vieaţă 
nesâcată; dintr 'ânsa răsar eroii cerului şi ai 
pământului; ea este chiagul, care prin fiinţa 
noastră împreună veciniciile dinaintea noastră 
cu cele de după noi; ea este unicul balast 
armonic al Întregii lumi pământeşti. — Când 
scapără astă inimă vieţi nuoi răsar pe ruina 
celor Îngropate; din căldura ăstei inimi am 
răsărit cu toţii; din belşugul el diimnezeesc 
ne nădim zilele de olaltă şi tot la lumina şi 
dragostea ăstei inimi rrecem prin moarte 
la vieaţă. 

Fără inimă, ca şi fără cultură, ca şi 
fără frumuseţe; iar fără frumuseţe, ce rost 
de vieţuire . . . ? 

III . 

Dai să nu fim prea pesimişti! — Am 
zis, că ne-am positivisat, că în lumea cul
turală de azi intelectualismul s'a sporit in 
detrimentul fericirii omeneşti. 

Drept. Faptul e fapt şi nu se poate negă. 
Cu atât mai mare ni-e însă mângâierea, 

când în imensul ăstei dogoritoare pustietăţi 
sufleteşti ne resare ca din pământ ici-cole 
câte un ostrov de verdeaţă cu isvoare şi 
palmieri. 

Să nu ne uităm vorba: zicem, la în
ceput, că Dumnezeu a distins pe român cu 
o mare inimă înţelegătoare. — E vorba 
despre românii ardeleni. 

Poate nefericita lor posiţie etnică-po-
litica li inspiră poate represaliile ce-i su
grumă pas-de-pas, poate demnita tea lor jig
nită, poate — şi asta mai ales — ambiţia 
nobilă; — dar în sfârşit fie orice la mijloc: 
fapt e însă, că acest popor produce zi 
de zi eroi. —• Atâtea nobile porniri lea 

Aeneas a adus în Laţium cultul zeilor 
greceşti şi în deosebi al Vestei. Aceasta eră 
zeeasa vieţii familiari, ocrotitoarea traiului 
casnic şi a vetrei focului. î n cinstea ei t re
buia să ardă pe altarul din templul său un 
foc sfânt, carele n-aveâ să se stângă niciodată 
şi de care trebuia să îngrijească ne-întrerupt 
fete fecioare, aşa numite : Vestaline, care au 
pus vot de castitate pentru întreagă vieaţa lor. 

lulus fiul lui Aeneas a întemeiat oraşul 
Albalonga, carele a ajuns să fie cu vremea 
capitala ţinutului Laţium. Aici au domnit 
urmaşii săi şi ai fratelui său Aeneas Silvius 
cam vre-o treisute de ani, până la moartea 
regelui Procas. Acesta a lăsat de următor 
pe fiul său mai mare Numitor. Dar fratele 
mai t inăr Amulius 1-a alungat de pe tron; 
i-a omorât pe unicul fiu şi pe ficăsa Rhea 
Silvia a închis-o în mănăstirea virginelor 
Vestale, ca să petreacă acolo în slujba zeesei 
până la moarte. 

Din întâmplare însă, ea a avut dela 
zeul Marte doi copilaşi gemeni, pe Romulus 
şi pe Remus. 

Amulius înţelegând de aceasta, a po
runcit să omoare pe mamă, iară pruncii să 
fie aruncaţi în râul Tiberis. 

Aici însă copilaşii au fost mântuiţi In 
mod miraculos. Anume, revărsânduse râul, 
undele i-a mânat la mal şi vasul în carele au 
fost expuşi, s'a oprit tocmai la poalele dea
lului Palatinus. 
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inimii ca şi la acesta puţine va ti mai 
văzut istoria. 

Ne gândim deodată la sărăcia lui ex
ploatată şi la jertfele enorme ce presta ne
întrerupt. — Scurt şi cuprinzător: Un popor, 
ce trăieşte cu mălaiu, ca să poată jertfi 
milioane. 

îşi plăteşte cu o rară conştienţiositate 
dările, din cari însă nu ştim de trage ori 
ba folos de nişte permille minimale. Din 
numeroasele fundaţiuni proprii varsă anual 
preste 7 milioane pentru cult şi instrucţia 
naţională; susţine tot din propriile puteri 
înalte societăţi culturale; alimentează o pressă 
intensă de dragul căreia, pe lângă hulele 
străinilor, mai înfundă şi puşcării şi stoarce 
multe mii de coroane In amendă şcl. Mai 
nou e frapant zelul, cu care întemeiază fon
duri culturale pentru mântuirea şcolilor 
naţionale. 

Relevăm aci în special fondul cultural 
al Arhidiecezei Alba-Iulia-Fâgăraş, la care şi 
clericii-studenţi au subscris câte 300—1000 
Coroane, — aşa că într-un uimitor de scurt 
interval a putut arătă 100000. O jertfă 
aceasta, faţă de care — să nu mergem prea 
departe — rămân departe îndărăt d. p. chiar 
ungurii catolici (cu fondul lor de presă şcl.) 
pe lângă tot numărul lor înzecit de mare 
şi tot avansul lor politico-tiuaiicial. 

Străinii nu se pot îndestul miră şi nici 
nu ne pricep; — noi însă ştim, că unde 
inimile sunt a tâ t de treze, încât nici cel mai 
mic moment (petreceri, căsătorii, sărbători, 
posturi şi abnegări de tot soiul) nu trece 
fără urme culturale, acolo e totul cu putinţă. 
Asistăm zilnic la porniri frumoase, toate în-
nălţâtoare. — Nu odată sărbătorim sufleteşte 
şi ne înduioşem înşine când vedem, ce poate 
o inimă românească. 

Când d. p. un modest venerabil, ca-şi 
canonicul N. Nestor din Lugoj — după o 

abnegare de un sfert dé veac, pe care însă 
n-a mărturisit-o nicicând — îşi jertfeşte 
agoniseala de peste 25000 pe altarul îndu
rărilor, fără să aibe altceva de observat, 
decât, că s'a achitat -de-o datorinţă sfântă 
faţă de biserică şi de neam" — e imposibil 
să rămâi nemişcat. 

Vrednic neam prin vrednici luptători! 
Cam aşa grăeşte deci inima. — Mintea 

ori cât ar fa' de strălucită, nu înţălege pe 
deplin acest prinos, căci e egoistă delà tire; 
îl pricepe însă inima, iar înaintea acesteia 
se pleacă şi logica rece neîndurătoare. 

De câteori nu ne •* ' >•<,. mintea, că nu 
suntem în stare 5 ...am o jertfă ori alta: 
dar ca-şi atunci ne strigă inima din adâncul 
ei: Voeşte şi vei puteai Şi fericit cel-ce a 
priceput acest grai al inimii, căci aci se în
cepe adevărata valoare şi mărime a omului. 

Unde jertfirile de sine se ţin lanţ şi 
întrec chiar toate speranţele de bine — acolo 
cetăţile negrelor păcate, ca pisma şi ura, 
dispar cu vremea de sine, iar idealul comun 
are să biruie cu siguranţă matematică. — 
Doar prin inimi mari şi lscrimi multe nici 
oţelul nu s t r ă b a t e . . . 

Destul de clar? — Şi apoi las să mai 
viseze puternicii zilei, că un astfel de neam 
s'ar contopi cândva chiar în duşmanii săi! 

Ei, inima! Inima nu se cumpără, nici 
se făureşte — ci se n a ş t e . . . . 

loan Roşiu. 

„O p r o p u n e r e m a i a l e s t ine 
r imi i s t u d i o a s e d in Ioc". Cătră voi, 
t inere vlăstare, se îndreaptă naţiunea ro
mână in aceste zile de grea cumpănă şi vă 
cere a-i presta un mic serviciu. Nu se în
doieşte, că o veţi părăsi şi-i veţi denegâ 
ajutorul vostru într-o cauză atât de sfântă 
şi dreaptă, cum e aceasta, pentru care are 
foarte mare lipsă de concursul vostru. Crede 

firm şi statornic, că şi bate acelat suflet 
plin de vieaţă, că şi prin vinele voastre 
Curge acelaş sânge dătător de putere, cari 
au făcut pe înaintaşii voştrii să ducă tn În
deplinire nişte lucruri atât de măreţe, dar 
totodată atât de grele pentru realizarea lor, 
cnm au fost întâmplările din 1848. 

Vă aduceţi aminte, că în vremile furtu
noase din acelea timpuri, când naţiunea ro
mână a ajuns până la ultima treapta, când 
trebuia sau să dispară cu totul de pe 
harta popoarelor sau să-şi deschidă cu bra
ţele proprii drumul, ce duce la lumină şi 
nemurire; tocmai atunci îi sar într'ajutor 
sufletele pline de însufleţire şi de putere ale 
tinerilor, cari se îndeletniceau cu cartea la 
institutele de aici şi pregătesc terenul pentru 
adunarea din 3/15 Maiu. 

Tinerii delà Seminariul teologic şi delà 
liceu au fost aceia, cari la Îndemnul dascălilor 
au răspândit ca un fulger şi cu primejdia vieţii 
lor vestea faimoasei adunări de pe „Câmpul 
sfânt al libertăţii," căci după cum ne spun 
bătrânii aproape în fiecare sat mai Însemnat 
s'au ridicat furci pentru ceice ar fi îndrăznit 
să lăţească vre-un cuvânt măcar, ori să în
demne poporul a lua parte la aceea adunare. 
Ei însă nu băgară în seamă nici ameninţări , 
nici furci, ci călăuziţi de idealul sfânt al 
unei cauze atât de însemnate, cum a fost 
aceea, au străbătut toate satele româneşti, 
au pătruns prin toate afundâturile munţilor 
şi-au chiemat poporul din toate părţile, ca 
să sară întru apărarea neamului românesc. 
Şi glasurile lor nici n'au rămas fără răsunet, 
fără efectul dorit, căci rânduri, rânduri se 
porniau Rornâuaşii noştri, în frunte cu ste-
guleţele lor fâlf'ăitoare, cât totul părea o mare 
undulătoare pe întreg cuprinsul. Ba mai mult 
aceşti tineri nu se îndestulesc numai cu atâta, 
că îi adună pe câmpia romantică a Blajului, 
ci punându-se în fruntea lor, îi conduc prin 

Aci a dat o lupoaică peste ei şi i-a 
lăptat, până-ce i-a aflat un păstor (Faustulus) 
care i-a dus la sine şi i-a crescut dimpreună 
cu soţia sa Acea Lanrenţia. 

Dupăce băieţii au ajuns mari şi au 
Înţeles, că ei sunt fii ai lui Marte, Zeul 
răsboiului şi nepoţi ai unui rego detronat, 
şi-au pus In gând să-şi revindice dreptul 
usurpat. S'au sculat dar, şi cu ajutorul păsto
rilor tovarăşi, au alungat pe Amulius şi au 
reaşezat In tron pe moşul lor Numitor. 
Acesta apoi din recunoştinţă, li-a dăruit 
dealul Palatinus, unde au lost scăpaţi de 
valurile râului, dimpreună cu ţinutul deluros 
din jur. 

Fraţii unind sub stăpânirea lor cetele 
de păstori de prin prejur, au început să-şi 
întemeieze o colonie pe dealul Palatin. în 
aceasta au aflat asii şi scutinţă toţi fugarii 

^ şi cei prigoniţi dela popoarele vecine. In 
1 felul acesta poporaţiunea a început a se 
! înmulţi repede şi fraţii şi-au propus, să In-
icunjure cu zid şi întărească cetatea cea 
nouă, dându-i totodată şi nume. 

Cu prilejul acesta Insă, fraţii Romul şi 
Rem au ajuns la ceartă, şi la sfatul moşului 
(lor, a rămas ca zeii să decidă locul şi nu
d e l e cetăţii. S'a statorit, că cel ce va vedea 
ţn revărsatul zilei următoare mai întâi şi 
leodată un număr mai mare de paseri sbură-
oare, acela are să hotărască unde să fie şi 
\ nume să poarte cetatea. 

în dimineaţa zilei viitoare Rem a fost, 

carele a văzut mai întâi şasă vulturi; dar 
imediat a văzut şi Romul 12 vulturi sburând 
pe deasupra dealului Palatin. Deci lucrul a 
rămas tot nedecis şi neînţelegerile între fraţi 
au dăinuit şi mai departe, pânăce Romul 
într'o pornire de mânie, 1-a ucis pe Rem. 

Astfel a rămas singur stăpânitor şi a 
numit oraşul după numele său: Roma. Şi, 
destinul a voit, ca sborul celor 12 vulturi să 
fie o coabe profetică pentru întreagă vieaţa 
Romei. 

Istoria ei ne arată, că vulturii romani 
în cele 6 veacuri dintâi (dela 753—130 înainte 
de Hristos) sub regi şi sub republică, în epoca 
vitejiilor şi virtuţiilor cetăţeneşti, s'au avântat 
la culmea puterii. In cele 6 veacuri ce ur
mează (an. 130 în. Hr. — 470 după H r ) , 
vin fratricidiul, războaiele civile, despotismul 
Cesarilor şi căderea imperiului. Şi astăzi, 
când urci Palatinul, şi vezi urmele celor 12 
veacuri viforoase, ce au trecut preste capul 
său îţi vine în minte, fără ca să vrei, bas
mul cu cei 12 vulturi ai lui Romul, care s'a 
împlinit. 

Destul, că sub Romul Impoporându-se 
dealul Palatin, el 1-a tncunjurat cu zid gros, 
tot din bolovani mari pătraţi de tuf. Resturi 
din zidul acesta se văd şi azi In multe lo
curi, mai ales în partea sudvestică, sudică 
şi ostică. Aceste sunt rămăşiţele aşa numitei 
Roma quadrata, după forma patrulaterală a 
Palatinului. 

Roma în amintirea tradiţiei despre alăp

tarea lui Romul şi Rem prin o lupoaică, şi-a 
luat-o pe aceasta ca emblemă. Apoi, la stânga 
suirei principali în Capitoliu, unde este re
şedinţa primăriei capitalei, se întreţine şi azi 
pe spesele comunei o familie de lup. 

în amintirea celor 12 vulturi ai lui 
Romul, oştirile romane şi împăraţii au avut 
în toate timpurile ca emblemă vulturi pe 
insigniile, va să zică steagurile lor. Dela 
imperiul roman d i i apus, vulturul a trecut 
în emblema şi la cel din orient, la împăraţii 
Bizantini; şi după apunerea imperiului aces
tuia — Rusia s'a şi grăbit să şi-1 iea drept 
moştenire, dimpreună cu toate pretensiunile 
asupra Orientului. 

Tot dela Caesarii Romei vechi au moş
tenit emblema Vulturului, dimpreună cu titlul 
de Kaesar, împăraţii romano-germani; şi dela 
aceştia Austria şi Prusia, ambele ca pretinse 
moştenitoare ale imperiului numit. 

Intru amintirea întemeierii Romei, cei 
vechi au iustituit sărbătoarea Paliilor. Atunci 
se aduceau jertfe, se făceau jocuri şi cere
monii In onorul zeesei păstorilor, Pales, In 
fiecare an la 21 Aprilie. 

Roma de astăzi Încă Îşi serbează ani
versarea întemeierii sale In fiecare an, tot la 
21 Aprilie. 

'Promiţând aceste, In legătură cu cele 
văzute până aci, voiu continua firul cerce
tărilor mai departe. 

(va urmà). 
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sabie şi foc în celea mai primejdioase lupte: 
numai şi numai ca să ajute mult încercata 
naţiune românească. 

Şi acum vine rândul vostru, tinere sur
cele! Voi p« cari naţiunea română vă soco
teşte demni urmaşi ai acelora grăbiţi a-i dă 
ajutor! Ajutorul, ce vi-1 cere, consistă în 
aceea, ca să Îndemnaţi poporul, să contribuie 
la „fondul cultural," din care să se ajute 
şcolile coufesionale, gata să ni-se piardă. 
Expuneţi-le situaţia grea, în care se află ele, 
prezentaţi-le primejdia, de care e ameninţată 
prin ele naţiunea română; cât e de lipsită 
şi cu ce nerăbdare aşteaptă din toate părţile 
ajutorul necesar, fie oricât de modest. Iar 
ca cuvintele voastre să aibă mai mare efect 
ilustraţi vorbirea şi cu câteva exemple mai 
strălucite, mai ales puneţi-le înaintea ochilor 
fapta admirabilă a românului basarabean 
Vasile de Stroesco, carele din ţâri depărtate 
numai la apelul, ce 1-a îndreptat Consistorul, 
a şi sărit întru ajutorarea şcolilor şi a nea
mului, contribuind cu o sumă foarte însemnată. 

Insuflaţi-le curaj în inimile lor obidite 
şi le înălţaţi sufletele pe câteva momente, ca 
să nu lase şcolile pradă pieririi, iar naţiunea 
în cel mai mare năcaz, şi bogat şi sărac să 
ieie parte la ajutorarea lor. 

Purcezând în forma aceasta vă veţi 
ară tă demni urmaşi ai strămoşilor voştrii, 
Vă veţi împlini nu numai datorinţa sfântă, 
ce o aveţi faţă de neamul nostru, ci aţi 
realiză întru câtva idealul măreţ ce se ur
măreşte de veacuri, pentru a ne apropia de 
popor şi a-1 apropia din ce în ce mai mult 
de noi, ca astfel şi steaua naţiunii române 
să strălucească asemenea unui luceafăr pr intre 
stelele celoralalte popoare; a-ţi încălzi inima 
plină de amărăciuni îndelungate a bietului 
plugar şi ce e mai mult înşi-vă veţi vedea 
ce comori nepreţuite se ascund în sufletul 
nobil al ţăranului român. 

La lucru, până mai este vreme, tinere 
mlădiţe! căci numai în chipul acesta veţi 
ajută cauza sfântă. 

M o a r t e a r e g e l u i Ang l i e i . în 6 
Maiu a murit Eduard al VH-lea, regele Angliei 
şi împăratul Indiei, fără îndoială stăpâni-
torul cel mai mare al lumii, căci ţările şi 
popoarale sale sunt nenumărate. A fost un 
domnitor ta re iubit de popoarale sale, iar 
ca diplomat s'a dovedit iscusit şi prevăzător. 
Deşi a domnit puţin — a ajuns în vrâsta de 
60 ani pe tronul Angliei, — preocuparea lui 
principală a fost ca faţă de înarmarea cres-
cendă a Germaniei, faţă de flota acesteia pu
ternică şi coloniile, ce şi-le formează prin dife
rite părţi ale pământului şi cari pot fi toate 
primejdioase stăpânirii Angliei pe mare, faţă 
de aceasta expansiune germană să caute 
amiciţia Franciei şi a Rusiei. Teama de o 
invasiune neaşteptată a Germaniei 1-a con
strâns, ca să-şi întărească flota şi porturile 
deacasă. 

Urmaşul lui principele de Vales a 
luat numele de George al V-lea şi este de 
47 ani. 

Regele Eduard VII, s'a născut la 9 
Noemvrie 1841, şi eră al doilea copil al 
reginei Victoria şi al principelui Albert. 
Educaţia şi-a făcut-o sub îngrijirea baronului 
Stokmar. înainte de toate educatorul acesta 
a recomandat principelui, că Întreaga orân
duire socială de astăzi nu trebuie considerată 
ca sfântă şi de neschimbat, şi 1-a pregăti t 

astfel ca să domnească, In bună armonie cu 
dorinţele poporului. 

Părinţii principelui Eduard hotărîseră 
să tr imeată cât de des pe fiul lor în străină
tate, să facă călătorii ori unde, iar cere inima 
şi mintea. A vizitat astfel Germania, Franţa, 
Italia, Spania, Portugalia, iar în anul 1860 
a făcut o călătorie mai lungă în Canada. 

în timpu! călătoriei sale în Germania 
a făcut cunoştinţă cu principesa Alexandra 
de Danemarca, viitoarea sa soţie. La 9 Sep
temvrie 1862 a avut loc la Laeken, In Belgia 
logodna. Mireasa era atunci de 18 ani, iar 
mirele de 20 ani. Cu mare pompă s'a săr
bătorit Ia 10 Martie 1863 cununia. 

Familia regelui se compune din ducele 
de York, născut la 1864, moştenitor de tron, 
principele George născut la 1865, Principesa 
Luisa născută Ia 1867, principesa Victoria 
(1868) şi principesa Maud. 

Suirea pe tron a regelui Eduard a avut 
loc la 22 Ianuarie 1901. 

Theatrdn politicon. 
(Continuare). 

Ce zeiţă eşti t u? 
Dreptatea. 
Pentruce îţi este căutătura sălbatică? 
Pentru aceea, că nu mă înduplec nici 

Ia lacrimi nici de părtinire, nici de daruri 
sau mituiri. 

De ce neam eşti tu? 
De neam zeesc. 
Cine este tatăl tău? 
Rezonul, sau dreapta judecată. 
Cine este mamă t a? 
Religia sau credinţa. 
Cine Iţf eîăte hrăni toarea? 
Cumpătateâ, simplitatea şi sărăcia. 
Cine te-a ţinut In braţe, când ai fost 

pruncă? 
întreaga Înţelepciune. 
Pe cine ai de povăţuitor la cunoştinţa 

greşelelor ? 
Tot pe dreapta judecată. 
Pentruce ţii in mâna dreaptă sabia, şi 

în cea stângă cumpăna? 
Pentrucă cu una cumpănesc pricinile 

şi cu cealaltă pedepsesc pe cei vinovaţi. 
Pentruce ai o urechie astupată şi cea

laltă destupată? 
Pentrucă cu una sunt surdă cătră cei 

nedrepţi ; iar cu cealaltă ascultătoare cătră 
cei drepţi. 

Pentruce te areţi săracă? 
Pentrucă oricine doreşte să fie drept, 

va avea totdeauna puţine bogăţii. 
Urmează dar dreptatea să fie singura 

şi adevărata pază a împăraţilor, pe care 
trebuie s'o pună l i lucrare cu toată sirguinţa. 
Ei se cuvine a uni dreptatea cu liniştea, cu 
blândeţa şi cu cercarea cea înţeleaptă, ca 
să nu se facă urăcios supuşilor şi ca să nu 
cază In defăimarea lui Dracon legiuitorul. 
Acesta rânduind toate legiuirile sale cu pe
deapsă de moarte, a dat pricină supuşilor 
să zică, că Dracon şi-a scris legile cu sânge. 

înţeleptul Solomon zice în sfătuirea sa 
cătră stăpânitori „Să fie drept." Dar mai mult 
să aibă blândeţa nedespărţi tă de dreptate. 

Cu toate, că este lucru foarte greu unui 
stăpânitor a luă singur seama cu deamfiuuntul 
pentru toate, dar totuş se cuvine a priveghiâ 
încă preste Miniştri, cărora le-a încredinţat 
derogatoriile. Seneca zice: că împăratul al

binelor n'are ac; iar dumnezeescul Vasilie 
i zice: Ou toate, că se dă ac împăratului celui 
| drept, dar i-se porunceşte, ca niciodată să 
| nu-1 întrebuinţeze spre răsplătiri; fiindcă cel 
j mai dintâi lucru al unui stăpânitor, este a 
I face bine, iar nu rău. Oblăduitorii trebuie 
I să fie Apiani, iar nu Vespasieni, care se 
I tălmăceşte din latineşti albine, iar nu viespi. 
| Mai bine să urmeze albinelor celor fă-
j cătoare de miere, decât viespilor, cari nu ştiu 
\ sa întrebuinţeze acul, decât să facă răutăţi. 

Oricare stăpânitor va voi să cârmuiască 
şi dreptate şi cu norocire pe supuşii săi, să 
cetească sfătuirea ce au dat'o Înţeleptul pă
rinte lui Icar fiului său, pe când se gătea 
să sboare cu aripi de ceară: 

„Fără de primejdie, o fiule! să sbori de 
[voieşti. 

„Fugi de orice preste fire, cumpănă să 
[păzeşti. 

Aceasta nu o va putea săvârşi de nu 
va fi înzestrat cu facerile de bine, care fiind 
legat intre dânsele, niciodată nu trebuie să 
se despartă. 

Una fără de alta nu numai, că este 
nedesăvârşitâ facerea de bine, dar încă este 
slâbănogitâ. Ambrosie zice, că toate facerile 
de bine sunt foarte legate una de alta; iar 
sfântul Augustin zice: că facerile de bine 
astfel sunt de legate Intre dânsele, încât celce 
are una, le are pe toate; şi cel lipsit de una, 
este lipsit de toate. 

Grigorie cuvântătoriul de Dumnezeu 
zice: că facerile de bine ce sunt în sufletul 
nostru, niciodată nu se despart una de alta. 

I Climent Alexandrinul zice: Că o facere 
i de bine fără de celelalte, ori că nu este nici 

decum, ori că este nedesăvârşită. Facerea 
de bine are multe numiri; căci şi lucrarea 
ei este In multe chipuri, asemănându-se cu 
moneda ce se numeşte drahmă. Această mo-

I nedă, când o dăm pentru bir o numim dajdie, 
când o dăm pe marfă o numim preţ ; când 
o dăm slugii o numim simbrie şi celelalte. 

Tot asemenea şi facerea de bine se 
socoteşte după osebitele lucrări: uneori o 
numim dreptate , alteori înţelepciune şi 
alteori cu alte numiri. 

Când judecăm care faptă se cuvine a 
se face şi care nu, atunci o numim întreaga 
minte; când sufere cele ce se întâmplă fără 
cârtire, se zice bărbăţie, şi când păzeşte 
dreptul către ceialalţi o numim dreptate. 

Platon filosoful zice: că toate facerile 
de bine sunt legate una de alta cu priete
şugul râsplătitor. 

Aristotele în cartea a şasa despre mo
rală zice: Vitejia fără de înţelepciune, nu 
este alta, decât o obrăsnicie; şi înţelepciunea 
fără de morală nu este decât un vicleşug. 

înţelepciunea fără de vitejie este o 
moleşire; iar morala şi dreptatea fără de 
Înţelepciune nu oste alta, decât o mare 
cumplire. 

învăţatul Eniu zice. că dreptatea cea 
nedesăvârşită este o desăvârşită ocară, mai 
vârtos, când stăpânitorul legilor nu se între
buinţează către toţi tot cu un fel de legi. 

Anaharsis asemănează legile acestea 
cu mreaja păingenului, prin care muştele 
cele mari t rec fără de oprire; iar cele mici 
şi mai slabe se încurcă şi mor. 

Poetul zice: 
„Pe hrăpitorul vultur, nu-l pedepseşte, 
„ Ia r pe porumbiţă, prea rău o căzneşte" 

Stăpânirea nelegiuită şi fără de buc 
Întocmiri nu se cuvine de a se mai nui 
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cârmuire. Ori-ce împăraţi vor goni dreptatea 
zice Augustin, nu rămâne alt decât, o ţară 
de tâlhari. 

Alexandru cel mare, fiind însetoşat de 
dorinţa ca să cuprindă toată lumea, şi prin
zând un tâlhar «au corsar 1-a Întrebat: spu
ne-mi ucigaşule de oameni! ce răutate te-a 
silit ca să superi Marea cu nelegiuirile tale? 
Iară corsarul fără a se sfii i-a răspuns cu 
Îndrăzneală: Tot aceiaşi care te-a silit şi pe 
tine ca să superi toată lumea. Tu mă nu
meşti pe mine de corsar; căci umblu p e 
mare cu o mică corăbioară; iar pe tine te 
numeşti de împărat, căci jefueşti, tai, arzi 
şi robeşti lumea cu atâtea oştiri. 

D. Piliţa. 
(Va urma). 

3 | 1 6 Maiu. 
Din trecutul de năcazuri al 

neamului nostru, ziua de 3/16 Maiu 
străluceşte ca luceafărul de dimi-
neaţa. 

El simbolisează împrăştierea 
întunerecului, şi a puterii lui, mijitul 
de zi grandios, în care lumea se 
t r e z e ş t e la o nouă vieaţă. Era o 
deşteptare târzie după veacuri de 
letargie şi de somn, din care era 
să nu ne mai trezim niciodată. 

Părinţii noştri, cari au însemnat 
cu sângele lor această sfântă zi de 
sărbătoare, s'au dus aproape cu toţii. 

Abia ici-colo câte un stejar în
greunat de vremuri îşi ridică vârful 
maiestos preste arborii din jur. 

Ei s'au dus — dar spiritul lor 
de jertfă a supravieţuit vieaţa lor 
pământeană. 

Icoana lor ne apare în plină 
lumină în aceasta zi, chiemându-ne 
să le urmăm pilduirea ce ne-au 
dat-o despre nemărginita lor dra
goste de neam. 

Să ne ridicăm de asupra tu
turor slăbiciunilor mărunte, ca să 
simţim fiorul sărbătorii străbă-
tându-ne. 

Să sărbătorim în cel mai curat 
colţ al sufletului nostru aniversara 
acestei zile memorabile, care mar
chează ruperea cu trecutul de umi
linţă şi de sclavie, — şi să nu şo-
văim nici noi de a ne face datoria 
reclamată de marile interese ale 
neamului. 

Avem atâtea prilejuri fericite 
de a ne arătă vrednici de memoria 
părinţilor noştri — chiar în faţa 
alegerilor; — să nu ne închidem 
ochii şi să nu ne astupăm urechile. 

Să ascultăm glasul de aur al 
părinţilor din groapă — şi să-1 
urmăm! 

Noutăţi. 
Mulţămită. Pentru biserica gr.-cat. din 

Hăşmaşiu au donat: Mera Ioan tinerul un 
potir în preţ de 64 cor., în amintirea soţiei 
şi ficei sale repausate. Nuţ Ioan 1. Vasilie şi 
soţia Susana, Nechita Vasilie şi soţia Măria 
Nuţ Ioan lui Ioan şi soţia Efrosina, Mera 
Gligor şi soţia Nastasia doi prapori în preţ 
de 50 cor. Acestor credincioşi cu t ragere 
de inimă pentru casa Dlui le aducem şi pe 
aceasta cale mulţămitele noastre dorind, ca 
să le răsplătească Dumnezeu însutit. în nu
mele curatoratului bis. gr.-cat. din Hăşmaşiu 
Alexandru Pop, preot gr.-cat. 

0 festivitate rară! Din Vulcan, aceasta 
parohie fruntaşe a diecezei Lugojului, ni-se 
scriu următoarele: In ziua sfintelor Paşti a 
avut loc aici o festivitate rară. In această zi 
s-a sfinţit ceasul din turnul bisericii, donat 
de un ţăran credincios, Ioan Părâu, în preţ 
de 2400 Cor. Actul sfinţirii 1-a săvârşit 
preotul locului Dr. Niculae Brânzău, care a 
ţinut o cuvântare potrivită, relevând meri
tele mărinimosului donator şi cetind scrisoarea 
Preasfinţiei Sale Dr. Vasile Hossu Episcop 
dela Lugoj adresată aceluia din acest prilej. 
Aceasta scrisoare a produs mare Însufleţire 
între ascultători, văzând atenţiunea ce Prea
sfinţia Sa intre toate împrejurările dă fiilor 
săi sufleteşti. Biserica din Vulcan e nouă şi 
frumoasă, iar prin podoaba ce a primit acum 
a câştigat o precelinţă faţă de celelalte bi
serici din loc. Peste tot puţine biserici ro
mâneşti sunt, cari să se poată mândri cu 
orologiu în turn. Mărinimosului donator, că
ruia Dumnezeu să-i răsplătească pentru 
fapta sa i-se aduce şi pe aceasta cale 
mulţămită. 

0 ştire senzaţională. Ziarele din Ger
mania aduc ştirea, că fiitorul; moştenitor al 
Au8tro-Ungariei Franz Cari să iea de soţie 
pe Elisaveta, principesa României fica moş
tenitorului de tron Ferdinand şi a princi
pesei Măria. Se zice, că urzitorul acestei 
căsătorii ar fi principele de Coroauă Franz 
Ferdinand, care vizitând Sinaia a rămas fer
mecat de frumuseţa şi drăgălăşia principesei 
Elisaveta. Ziarele maghiare se înţelege sunt 
pară şi foc. Principesă română pe tronul 
Ungariei, să întreabă ele, oare nu înseamnă 
aceasta o primejdie? Cum se nu? Ar trebui 
să-i întrebe pe dumnialor, cam pe cine ar 
vrea să recomande, ca naţiunea să nu ajungă 
în primejdie. Noi ne rugăm la Dumnezeu, 
ca ştirea aceasta — în butul tuturor desmin-
ţirilor — să fie adevărată. 

Maj. Sa împăratul s'a hotărât în urma 
rezoanelor politice a face o călătorie la Bosnia 
şi Herţegovina. Va fi însoţit de ambii mi
niştrii presidenţi Bienert şi Khuen. Acolo 
va fi primit de mareşalul Vareşanin şi ad
iatul civil baronul Benko. 

Petreceri. Tinerimea universitară ro
mână din Budapesta învită la Petrecerea cu 
dans, pe care o va aranja-o Duminecă, în 
15 Maiu n., în sala dela „Saskor" (Irâny-
Utcza 17). Venitul curat e destinat bibliotecii 
societăţii „Petru Maior". 

Electorale. Lupta electorală s'a început 
In întreagă ţara. Pretutindinea se spun 
vorbiri, se clarifică publicul asupra legalităţii 
diferitelor programe politice şi corifeii tuturor 
partidelor ung. umblă ţ a r a — î m b ă t â n d lumea 
cu apă rece. Unitatea acţiunei partidelor un
gureşti reesă din faptul, că toţi sunt — contra 
noastră. Constatăm cu bucurie, că poporul 
nostru se ţine pretutindenea excelent. Se 
cutremură solul «ub anumiţi îmbuibaţi, cari 
cu ajutorul românilor îşi făceau mendrele în 
partidul guvernamental. Se mişcă scaunul 
sub faimosul Burdea, a omului de paie Ciocan 
şi a altora. Deviza noastră să ne fie: In 
nici un cerc electoral, unde este un vot ro
mânesc maioritate, nu-i permis să iasă alt 

candidat decât român. Iar unde suntem în 
minoritate, stăm de vorba cu acela, care 
garantează, că are să lupte pentru dreptu
rile tuturor popoarelor fără deosebire de rasă 
şi n'are să ne fie duşman în nici o chestie 
dela ordinea zilei. Preoţii şi inteligenţii din 
toate cercurile să se adune, să se sfătuească, 
ce au de făcut. Cu voturile noastre nu-i 
permis să mai trimitem duşmani pronunţaţi 
de ai românilor în dietă, nici burdişti, cari 
să-şi facă mendrele lor pe socoteala noastră. 

Mişcarea regnicolară a postărilor. 
Anunţăm cu plăcere, mişcarea regnicolară 
pornită de personalul poştei ungare, pentru 
înfiinţarea unui azil şi internat al postărilor 
în Budapesta. Valurile acestei mişcări au 

i ajuns şi la noi şi funcţionarii dela posta din 
| loc sau constituit lntr-o comisiune locală, 
| folosind ori-ce ocaziune pentru a servi insti-
| tuţia aceasta culturală prin contribuiri cât de 
| minimale chiar. Din parte-ne ştim să apreţiem 
i munca acestei corporaţiuni uriaşe, care ser-
• veste interesele publicului, ale comerciului 
i şi ale culturii, şi nu putem decât să aprobăm 
; hotărlrea lor, că reflectează şi la ajutorul 
] publicului pentru a realiză o ţintă, pen t ru 
| care nu au forţe suficiente. Cu acest prilej 
I a tragem atenţiunea publicului asupra case-
| telor, cari sunt, expuse In toate oficiile poştale, 

şi filerii aruncaţi In acestea, vor fi primiţi 
! cu mare mulţămită de cătră corporaţiunea 

postărilor, căci încasările sunt destinate pentru 
acest scop umanitar. Sperăm, că aceasta cor-
poraţiuue închegată în jurul altei idei, decât 
aceea a muncii lor oficiale, va fi lntimpinată 
cu simpatie în aceasta nizuinţă a lor. 

Dare de samă şi mulţămită publică. 
Cu ocaziunea producţiunii declamatorice-
muzicale aranjată de senatul scolastic gr.-cat. 
din Chiheriul-de-sus la 6 Martie n. a. c. au 
binevoit a solvi peste preţul de Intrare urmă
torii prea Stim Domni: Prea. On. Ariton M. 
Popa protopop 7 cor. , . Ieremie Pop Hărşan 
preot, Toi las Kâroly not. câte 3 cor. Iuliu 
Cioba preot., Vasilie Moldovan învăţ, şi 
Pompei Mate câte 2 cor., Iuliu Crainic preot, 
Vasilie Sridon preot, Ioan Suciu tnvăţ. Nic. 
Radu preot, Ioan Pop învăţ, câte 1 cor. 
Aurel Dumbravă preot 1 6 0 fii., David Roman 
înv. V. Bucşia înv. Teodor Buciu învăţ., şi 
Luca Crainic câte 80 fii. Suma tsturor In
tratelor a fost de 104 cor., din care subtră-
gându-se spesele de 69 cor. 40 fii., a rămas 
un venit curat d» 34 cor. 60 fii., care sau 
Întrebuinţat pentru crearea unui fond sco
lastic, din care cu timpul să se poată ajutoră 
copiii săraci de şcoală cu cele de lipsă. Acestor 
Prea. Stimaţi şi marinimoşi suprasolvenţi 
precum şi tuturor stim. oaspeţi cari ne-au 
onorat producţiunea noastră cu binevoitorul 
sprijin. Senatul scolastic gr.-cat. le aduce şi 
pe această cale cea mai profundă mulţămită. 

! Chiheriul-de-sus la 25 Martie 1910 Iuliu 
! Grama preot gr.-cat. 

Necrolog. Va$iliu Anderco preot gr.-cat, 
In Odoreu, a repausat după grele şi înde
lungate suferinţe la 10 Maiu după primirea 
S. Sacramente a moribunzilor în e ta te de 

| 61 ani, a fericitei căsătorii şi a preoţiei sale 
j de 35 ani. 
| Odihnească în pace! 

M u s c h o n g . Bă i l e B u z i a ş 

Phönix n

a

e % â d e Buziaş 
S C U T I T Ă D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 
BECREAZĂ-VINDECĂ. BECREAZÄ-VINDECĂ. 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
besică, contra catarului cronic de 
rărunchiu; contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de apă. 
p^** R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . "̂ Mi 
Depositul prineipal e la Gelb I. Blaj. 

(36) 1 5 - ? 
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Icoane din luptele Bisericii. 
de / . Roşiu. 
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Biserica, respective preoţimea noastră, 
dacă şi nu se poate mândri cu un astfel de 
prinos adus lui Dumnezeu, ar trebui să-ţi 
înţeleagă misiunea baremi într 'atâta — şi 
asta ar fi minimul — ca să nu mai înşire 
apologii pentru a doua căsătorie la preoţi . ' ) 

Aci, natural, ar trebui spuse şi cernute 
foarte multe — dacă ar fi timp şi loc cu- j 
venit; — deocamdată deci abandonăm chestia j 
până la alt prilej. 

Steie aci numai a tâ ta : Mai mult spirit 
superior de pătrundere şi cumpănire! Nu 
văd oare cei ce reclamă — pronunţaţi ori 
ba, e irevelant — recăsătoria preoţilor, că \ 
aceasta ar însemnă a deschide larg porţile i 
pentru laicisarea deplină a preoţimii noastre? 

Amăsurat moralităţii eră şi pregătirea j 
ştiinţifică a preoţilor — de cumva nu e păcat ; 
să şi pomenim de pregătire ştiinţifică pe : 

vremurile acelea, când chiar şi azi: zău puţină | 
vorbă poate fi despre ştiinţă la grosul preo- j 
ţimii noastre. 

Cine ne-ar putea asigură, că fără sf. I 
Unire cu Roma clerul nostru nu eră azi prea 
departe, In privinţa culturii, de „nazireii*1 şi j 
„pocăiţii" ori „baptiştii" de azi, cari dela i 
păstorii lor sufleteşti — „seniori" — nu pre- i 
tind nici un fel de pregătire specială (V. j 
Dr. Dudek: A magyarorszâgi baptistâk szerv. \ 
eV hitv. Bpest 1907 pag. 128), — doar şi 
aceştia s'au trezit la vieaţă: ca o pocită pro
genitură protestantă sub influinţă laxismului 
„reformaţiunii"?! 

„Zaconicul", vorbind despre preoţii ro
mâni, ne spune, că aceştia se luau. de regulă, ; 
dintre diacii dela biserici (Dr. Al. Grama: 
Inst. Calv. p. 456); iar în can. 2 din săborul 
dela 1700 aflăm, că diecii sunt constrânşi 
(abia la 1700!!) a stă la mitropolie 40 de 
zile înainte de preoţie, iar protopopului, care 
le caută popor (marea putere a protopopilor 
de sub calvinism!) să-i deie o piele de vulpe" j 
(V. I. M. Moldovan: Acte sinodale II. p. 119). 

Unde nu e nici morală nici cultură: 
acolo nu te poţi aşteptă nici la un cult dum-
nezeesc de seamă, — precum vom şi vedea. 

Că apoi simţul demnităţii preoţeşti cât 
a fost de puţin şi deplasat: arată o sume
denie de fapte, ce ni-se relatează şi pe la 
mijloeul veacului al XVIII-lea, — spre fala 

') tu decursul anului 1907 au apărut şi 4 mo
nografii pe româneşte în chestia recăsătoriei preo
ţilor noştri: O traducere de S. Dragomir după ori
ginalul sârbesc „Hirotonia ca piedecă pentru căsă
torie" al episcopului Dalmaţiei Dr. N. Milaş, care, 
fără reservă, admite căsătoria a doua pentru preoţii 
văduti (trad. indicată Sibiu 1907 pag. 23 şcl.); — I 
Dr. Găină, fostul Rector al Univ. din Cernăuţ in 
„Admisibilitatea Căsătoriei a doua a preoţilor", 
Cernăuţ 1907: pretinde în mod positiv recăsătoria 
preoţilor la caz de lipsă (V. pag. 31 uu.); — deja 
Insă cunoscutul canonist oriental avocatul Măria 
Theodorian în „Recăsătoria preoţilor". Bucureşti 
1907 (pag. 37 şcl.) respinge, indignat, pretensiunile 
Drului Găină şi a ori căruia, care ar pleda pe lângă 
recăşătorie; — şi tot astfel de hotărît se opune şi 
Dr. Ermilian Voiutschi tn broşura „Despre Recăsă
toria Preoţilor". (Cernăuţi 1907 p. 38 uu.) i 

l r t e a l i t e r a r 
calviuismului, care, la timpul său se muncise 
cu atâta osârdie ca să populariseze şi Intre 
Români ideia „preoţimii universale", — să 
nimicească adecă orice stavilă dintre cler 
şi laici. 

Doar numai presupunând acest scop al j 
„reformaţilor," putem crede şi minuni ca ' 
aste: că s'a văzut un popă şi preoteasa lui 
„jucând cu cătanele;" altul „îmbrăcat In 
haine milităreşti iese beat «lin crâşmă şi go
neşte lumea"; ori „slujeşte ca preot neln- ; 
t ă r i t ( ! ) cu a doua muiere" ; sau: „la Sibiiu, 
un popă, fiind la o cârcimă, înaintea multora 
au sărutat o Unguroaică şi ne-au făcut de 
ruşine la t o ţ i . . ( V . N. Iorga: Sate şi preoţi 
p. 288, 291). Clasic! Sau şi mai caracteristic: 
Sinodul din 1732 spuse apriat următoarele 
lu can. 9. „Pentru a incunjurâ aceea ordinară 
clevetire, în urma căreia popii sunt maltra
taţi de cătră norod, că popii valachi ar fi I 
vatavii lotrilor: popii vor griji serios, ca să 
nu converseze cu oameni de astă pănură, 
ori, ştiindu-i, să-i primească de oaspe ţ i . . . . 
(I. M. Moldovan. Acte Sin. II. p. 98). 

Serviciul divin eră pentru dânşii un ; 
lucru atât de comun, încât se dau cazuri, că 
d. p. „un preot e Învinuit, că se face repre- j 
zentat(!!) la slujbă prin copila lui în vrâstă ; 
de treisprezece (13) ani;" — în loc de sf. j 
Impărtăşenie dă mireanului, cu care se sub
stituia, apă: „Fiece apă iaste, tu-i toarnă în 
cea gură ;" la Orăştie episcopul a găsit „în 
biserică. în partea din jos" a oraşului „sfânta 
cuminecătură mucezită şi înflorită " 

Precum le oră apoi lucrul, aşa le eră 
şi cinstea In popor: „In ziua de sf. Ilie să
tenii din altă parte pun steaguri de batjocură 
la uşa preotului, spuind tare, că preţuesc mai 
mult pe păstorul porcilor din curte;" — 
„alţii s'au ţipat să apuce pe popa de barbă;" 
sau batjocorind birăul, pe preotul satului, 
acesta nu are alt răspuns decât: „nu mă ru
şina în drumul ţ ă r i i . . . " (Iorga: Sate şi preoţi 
pag. 292 u.) 

Putem spune în dragă voie, că şi azi, ! 
de cumva mai avem — precum, durere, de i 
fapt şi avem — ici cole vre-un preot mai \ 
laic şi decât laicii de rând, e a se ascrie 
acelei influinţe nefaste a calvinismului, de 
care încă nici azi nu sunt perfect aerizate 
coturile unor biserici româneşti. E doar te- | 
ribil să auzi, că se găseşte preot neunit încă 
şi azi, care mărturiseşte pe faţă, că nu crede 
în sf. Euharistie, — şi întrebat apoi, că 
atunci de ce mai slujeşte ca preot, să-ţi 
răspundă curat: „Păi, Domnule, pita !" 
(cas concret!) 

Şi tot cazuri analoage se pun nu numai 
unul (V. şi Dr. Aug. Bunea: Chestiuni din 
din drept, şi ist. bis. rom. unite II. p. 327.) 

Anume pomenim aci, că calvinii erau 
cât se poate mai reservaţi în privinţa litur-
giei româneşti, adecă: doriau să o omoare 
cu tăcerea. 

Pânăce despre alte reforme calvineşti, 
a căror deosebire eră mai puţin bătătoare 
la ochi, s'au Îngrijit să i e strict impuse bi
sericii româneşti, — precum văzurăm ţi în 
cele 19 condiţiuni şi în sinoadele de reformă, 
cum a fost şi cel de sub Sava Brancovici în 
1675 — până atunci despre jertfa liturgica 
au tăcut tăcerea peştelui. 

a. RKXr^ 

Şi au menţinut această tactică din 
două pricine. 

întâi pentrucă credeau, că preoţii — 
înstrăinaţi mereu de cele suprafireşti — dacă 
vor vedea, că slujba liturgică nu li-se impune 
de fel, şi aşa o vor părăsi din propriu în
demn; — iar de altă parte se temeau de 
resistinţa poporului, cate de ar fi băgat în 
seamă proselititismul lor, le-ar fi zădărnicit 
spontan toate încercările. 

Pe celce ne-ar obiecţionâ, că în Săborul 
din 1675 totuş e vorbă şi de „slujbă" 11 în
drumăm să cetească canonul 2 tot deacolo, 
şi se va convinge, că sub ordinaţiunea cu 
„slujba" s'a înţeles numai, că „bine iaste să 
lăudăm pe Dumnezeu" şi „să nu se lipsească 
biserica „de cuvântul Sfinţiei Sale/ ' ceeace 
în exegesa calvină înseamnă: cântarea psal
milor şi cuvântul predicatorului. Atât! 

Nimic mai mult esenţial şi în merit, 
nici cel puţin vre-o alusie la jertfa legii noi. 
(V. T. Cipar: Acta et fragm. p. 148 u.) 

Deja la începutul veacului al XVII-lea 
uitaseră şi întrelăsaseră popii liturghia, căci 
d. p. Dosofteiu e constrâns a impune la 1627: 
„Popa, de nu va şti liturgia şi vecernia şi 
itrosul bine — 24 de florinţi" (V. T. Cipar: 
Acta et Iragm p. 151). 

De altcum sub cuvântul „slujbă," ştim, 
că Românul nu înţelege numai sf. Liturgie, 
ci orice fel de funcţie împlinită de preot 
(V. Dr. Al. Grama: Inst, Calv. p. 440). 

In considerarea calvinirei tainelor, ţinem 
să nu întrelăsăm a semnală prealabil, că Ro
mânul, evlavios dela fire, numai „cu frica 
lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste" 
se ştie apropia de sfinţenia tainelor. 

Despre respectul deapururea al adevă
ratei noastre biserici faţă de sfintele taine 
credem a fi destul de intuitiv şi numai 
un singur exemplu. D. p. şi taina preoţiei 
în lnsaş biserica răsăriteană, unde se admite 
preoţilor-parohi, ba chiar impune însurătoarea 
(V. Andreiu barou de Şaguna: Compendiu 
de Dreptul Canonic edit. II. Sibiiu 1885 p. 
146), repetăm: şi aci prestigiul tainei e a tâ t 
de mare, încât se taxează chiar de scandal 
a nu observă între căsătorie şi hirotesire un 
anumit interstiţiu (V. M. Theodorian: Dreptul 
Canonic Oriental. Bucureşti 1907 p. 299). 

în calviuirea tainelor sfinte au fost deja 
despoţii „reformaţi" mai cutezători. Ştim 
anume, că deja în Catehismul rakoczy-an din 
1643 edat In româneşte, se cuprin expres 
numai două sacramente: Botezul şi Cina 
Domnului. 

Vedem apoi pe Vlădicii româno-calvini, 
că nici nu aduc disposiţii referitoare şi la 
alte sacramente. 

Cele cuprinse d. p. în can. 5, 6, şi 2 
din .Săborul dela 1675 şi In cele „niscări 
tocmele" ale lui Dosofteiu din 1627, n'au 
referinţe: la căsătorie ca la o taină In bise
rica orjentală. Căci In canoanele din 1675, 
unde popa mai înainte „dă de şt ire" căsă
toria: căsătoria tnsaş (actul cununiei) se în
cepe cu „cuvântul lui Dumnezeu" şi se face 
„cu ju rământ" atâta tot?!) , — şi unde se 
impune „Cina Domnului" (!) (Cipar: Acta et 
fragm. p. 146 ti.): avem de a face, cu ele
mente străine Introduse In biserica noastră 
deadreptul prin mijlocirea — ori presiunea-
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cum vă place — calvinismului; — iar In 
tocmelele lui Dosofteiu, unde străluce impe
rativul, că „popa nu va cunună oameni patru 
spetene de f r ă ţ i e . . . . " (Cipar: Acta et fragm. 
p. 152) iasă la iveală lucru deadreptul străin, 
să-i zicem apusean, deci nu oriental, unde 
— după modul de computare specific oriental 
— sunt 7 grade. 

Acest mod de calculare apuseană, sigur, 
că n'a putut decât numai dela calvini, ca 
refractari apuseni, să treacă In biserica 
noastră, pe acel timp, când supremaţia cal
vină eră In floare şi porunciâ In Ardeal (V. 
şi Dr. Al. Grama: Inst. calv. p. 422). 

Ca apoi Românilor să nu le pice cumva 
In minte a dă cuvenită atenţiune şi celor- ; 
alalte taine (mir, penitinţă, maslu, preoţie, j 
căsătorie) — s'au îngrijit aceşti malcontenţi 
calvini de cu vreme prin aceea, că orice ; 
acţiune a clerului român trebuia supusă re- j 
visuirii prealabile a superintendentului cal- | 
vino-maghiar (Dr. Bunea: V. E. p. 125). Cât 
despre Botezul şi „Cina Domnului" — ştim, ; 
cum le-au înţeles şi impus Calvinii şi Ro- i 
manilor. 

Ei nu le considerau ca pe mijlocitoarele ' 
imediate ale harului dumnezăesc, ci numai ; 
ca simple semne fără de vieaţă — şi numai \ 
aşa au pretins să fie cinstite şi din partea 
Românilor (Dr. Bunea: Mitrop. Sava Bran-
covici). pp. 34, 37). 

Celelalte sacramente au fost intenţionat 
şi cohsecuent preferate. Astfel se explică şi 
taptul, că d p. preoţii români Începură a i 
Intrelăsă la botez „miruirea" (V. Dr. A. 
Grama Inst. calv. p. 411); ori, că d. p. vlă-
dicul Dosofteiu trebuie să impună deja la 
1617 spovedania şi posturile lntrelăsate sub 
pedeapsă(î) de „7 florinţi" (T. Cipar: Acta 
e t f ragm. . . . p. 151.); — i a r aderentul „cinei 
Domnului": Sava Brancovici impune această 
formalitate la 1675 în can. 2 de câte patru 
(4) ori pe an. 

Despre maslu nici pomenire nu se 
face; iar în calvinirea hirotoniei respective 
a ordului preoţesc — dupăce n-au putut 
face mai mult — au trebuit să se lndestu-
lească cu simpla transplantare a terminolo
giei ca: „păstori, superintendenţi" şcl. Dr. 
Al. Grama Inst. Calv. p. 418). 

Mult mai elocuente însă decât toate 
acestea vorbeşte sinodul dela 1700 cu ca
noanele lui, în cari vlădicul Atanasie impune 
preoţilor „potcapu şi haine lungi" (8); „Slujbe". 
Iii dumineci şi sărbători (13—14) şi ame
ninţă: „care popă va boteză fără mir să se 
lipsească de preoţie" (17.) şcl. (V. P. Maior 
Ist. bis. Românilor p. 358) — apoi canoanele 
săborului din 1725, unde se iau măsuri pentru 
„sfânta Cuminecătură" (7); „ispovedanie" (8); 
,posturile tuspatru" şcl. (I. M. Moldovan: 
Acte sinodale II. p. 111 u.). 

(ya urmă). 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 
Procent, Promil, Interese, şi Teoria 

conturilor curente, ediţia a Il-a de I. C. 
Panţu, profesor la şcoala superioară de co-
merciu, o carte de specialitate. Preţul este 
3 coroane. Cuprinsul este următorul: 

Procentul şi promilul. Termini comer
ciali generali. Termini pentru spese de afa
cere, exprimate în procente. Calcularea pro
centului şi promilului, privită din trei puncte 

de vedere. Procent şi promil, dela sută şi 
dela miiă, peste sută şi peste miie, în sută şi 
în miie. Consideraţiuni speciale la calcularea 
rabatului precum şi la alte adausuri făcute 
pentru preţul de vânzare. Calcularea inte
reselor obişnuită sau Ia sută. Aflarea inte
reselor pe an, pe luni şi pe zile. Avantaje 
la calcularea intereselor pe zile. Divizori 
fixi. Divizori fixi, simplificaţi; numeri de in
terese. Scontul. Uzanţele mai principale de 
scontare în diferite ţări. Multe exerciţii de 
scontare. Avans pe efecte publice sau lombard 
Calcularea intereselor peste sută; scontul 
aritmetic. Aplicarea calculării In sută a in
tereselor. Depuneri spre fructificare. Casele 
de păstrare poştale. (Afacerile lor de cec şi 
de clearing). Afaceri de cec şi de gir la di
verse bănci. Contractul de cont curent. îm
părţirea conturilor curente. Cazuri ce au să 
să fie trecute în cont curent. Calcularea 
intereselor după metoda progresivă, retro
gradă şi calcularea intereselor dela o sca
denţă la alta, metoda de scară, numită şi 
hamburgeză şi engleză. Cont curent cu arti-
coli, cari trec peste terminul de încheiere 
(calcularea cu numeri roşii; retrograd şi de 
scară). Calcularea conturilor curente cu două 
feluri de procent. Diferite exemple pentru 
a justifica pe deplin calcularea cu două fe
luri de procent. Calcularea cu două feluri 
de procent în coloanele contului. Raţionare 
şi ară tarea greşelii ce s'a făcut la calculare 
Caz special, când şi calcularea obişnuită In 
practică este corectă. Compararea acestor 
trei feluri de calculare. Raţionare asupra 
acestor feluri de calculări. Calcularea con
turilor curente cu două feluri de procent, 
dacă sunt articoli cari trec peste terminul 
de încheiere. Calcularea conturilor curente 
cu un procent schimbat în decursul unei 
periode de afaceri. Calcularea proviziunei, 
a curtajului şi a speselor. Foarte multe teme 
lucrate şi exemple pentru deprinderi. 

Principii morale sau etice ale religiunii 
creştine, pentru şcolile medii şi institutele 
pedagogice de Dr. Vasile Suciu, prof. de sf. 
teologie şi de religiune la gimn. sup. Cu apro
barea Superiorităţii bisericeşti. Balăzsfalva— 
Blaj 1909 Tipografia şi Librăria Seminarului 
teologic gr.-cat. Pre ţul : 160-(-10 fiii. porto. 
Se află de vânzare la Librăria Sem. teol. 
gr.-cat. din Blaj. 

„Biblioteca pentru toţi Nr. 486" cu
prinzând: Dubrovski, admirabilul roman al 
marelui poet rus Puşkin. Preţul 30 bani. 

Dubrovski e un roman plin de peripeţii, 
foarte concis, in care în jurul banditului 
Dubrovski apar figurile pline de interes a 
unor proprietari ruşi, şi figura ideală şi poe
tică a unei copile înnamorate de Dubrovski. 
Acesta nu e un hoţ in sensul obicinuit al 
cuvântului, ci un revoltat în contra stării 
de lucruri din Rusia, unde favoritizmul şi 
nerespectul legilor aduce la sapă de lemn 
pe tatăl lui Dubrovski, deposedându-1 de pă
mântul lui In favoarea unui boer rus. Acest 
fapt produce moartea spoliatului, iar tânărul 
Dubrovski, în revolta lui, dă foc casei pă
rinteşti ca să nu Intre In ea străinii, şi ia 
drumul codrilor, cu ţăranii, cari i-au rămas 
devotaţi, pentru a se răzbună. Aşa fiind Du
brovski revoltat, un fel de „haiduc" din 
timpurile noastre eroice, şi faptele lui sunt 
pornite din impulziile unei firi cinstite şi 

nobile, care nu poate răbda nedreptăţile 
lumei acesteia. 

Soartea II face să se înamoreze de fica 
omului pe care-1 consideră ca ucigaşul tatălui 
său, — şi de aci paginile duioase, cari în
cheie această minunată povestire. 

„Năzdrăvăniile Viteazului Toporâşte" 
a apărut zilele acestea in editura Tipografiei 
Murăşiauu o broşură interesantă scrisa de 
Moş-Noia-Oardjn, (sub care pseudonim să 
ascunde cunoscutul nostru povestaş Rodina) 
broşura conţine poveştile hazlie şi în acelaş 
timp moralizatoare, „Toma Toporâşte şi Vân-
zoala ungurească", apoi „Vulpoida" sau În
vingerea mişeliei. — Broşura costă numai 
20 cruceri. Se poate procură dela autor şi 
dela librăria A. Murăşianu Braşov. 

Proprietar-editor: Aurel C D o m ş a . 

Redactor responz.: Augus t in Gruiţia. 

Nr. 42 910. 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a executa lu

crările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. în 
Chiciud (Comitatul Clujului) prin aceasta se 
recearcă să-şi înainteze ofertele în scris 
însoţite de cauţiune de 400 cor., adecă patru 
sute Coroane la curatoratul parohiei gr.-cat. 
din Chiciud cel mult până la 18 Mai 1910 
la oarele 9 a. m. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă in considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi planul 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Arhi-
episcopesc la 30 Octomviie 1909 sub Nrul 
7587 se pot studia zilnic la oficiul parohial 
gr.-cat. din Chiciud între oarele 8—12 a. m. 

Licitaţia publică se va ţinea In 19 
Maiu 1910 la 10 oare a. m. 

Chiciud (Mezó'kecsed) la 24 Apr. 1910. 

Valeriu Russu, loan Moldovan, 
preşedinte. curator primar. 

(31) 2 - 2 

C e e m a i b u n ? 
La tot cazul, decât ori-ce fel de untură 

de peşte, e mult mai bună Emulziunea-
SCOTT fiind uşoară de mistuit, produce efect 
vindecător grabnic. 

E mai bună şi pentru aceia, că o înghit 
cu plăcere şi aceia, cari de untura simplă de 

f peşte s'au Ingreţoşat. 

Emulziunea-SCOTT 
S se preparează numai din cel 

g mai curat oleu de ficat de 

L peşte ce se produce la Lofoten 

(Norvegia), — pentrucă acesta 
l*a cumpărarea 

Emaii ioi . iuaţi e cel mai nutri tor In toată 
samaeaaib&mar-
a de scutire alui lumea. 
Scott: Pescarul 

Emulzia S C O T T e cea mai distinsă 1 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 5 0 fll. 

' Să capătă în toate apotecele. ' 
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Nr. 31—1910 (35) 1- 1 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. 
din Biertan (Berethalom), prin aceasta să re-
cearcă să-şi înainteze ofertele în scris însoţite 
de cauţiunea de 400 cor. adecă patrusute 
coroane la subscrisul oficiu parohial gr.-cat. 
din Biertan cel mult până ia 22 Maiu 1910 
la 10 oare a. m. 

Ofertele întrate mai târziu nu se vor 
luă în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminarul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Consistor Metro
politan la 17 Martie 1910 sub Nrul 1773 se 
pot studia zilnic la oficiul parohial gr.-cat. 
din Biertan între oarele 10—12 a m. şi 
2—4 p. m. 

Biertan, 4 Maiu 1910. 

Teodor Avram, 
paroh gr.-cat 

loan Dan, 
prim curator. 

Dintre tablourile pictorului Th. Aman, 
unul din cele mai sugestive este acela în
ti tulat: 

S F Â N T A Ş I M A R E A V I N E R I 

A P A T I M I L O R . 

E de dorit ca o asemenea operă de 
mare merit să se afle în casa oricărui român 
iubitor de frumos. Se află de vânzare la 
Librăria sem. teol. gr.-cat. din Blaj. — Preţul 
tabloului cor. 2 1 0 . 

C o n c u r s . 

întreprinzătorii doritori de a execută 
lucrările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. 
din Şeulia-de-câmpie (MezSsâlyi) p. u. Mezo-
Mehes (comit. Turda-Arieş) prin aceasta 
se recearcă să-şi Înainteze ofertele în scris 
însoţite de cauţiunea de 400 cor adecă 
patru sute coroane, curato-ratului parohii 
gr.-cat. din Şieulia-de-Câmpie cel mult până 
la 20 Maiu 1910 la 12 oare a. m. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: planul, preliminariul de spese formu
lariul de contract, şi condiţiunile de edifi
care , toate aprobate de Preaveneratul Con-
zistor Metropolitan, se pot studia ziinic 
la oficiul parohial gr.-cat. între oarele 8—13 
a. in. şi 2—6 p. m. 

Licitaţia publică minnendă se va ţinea 
în 12 Maiu a. c. în sala şcolii locale. 

Vasile Rusu, 
(36) 1—1 par gr.-cat. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L . 

Cel mai războinic vooved. ne apare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare Ia Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 150 fii. 

A apă ru t : Elenii Nepiskola Ertes i te 
Konyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale pr imare. Costă leg. 30 fii. -f- 10 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catatolic din l'laj — Ba-
lâzsi'alva. 

Nr. 44-1910. (32) 2—2 

C o n c u r s . 

Întreprinzătorii doritori de a execută 
lucrările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. 
din Socol p. u. Tancs prin aceasta să recearcă 
să-şi înainteze ofertele în scris însoţite de 
cauţiunea de 400 cor. adecă patrusute cor. 
la subscrisul oficiu parohial cel mult până 
la 18 Maiu 1910 la oarele 8 a. m. 

Ofertele întrate mai târziu nu se vor 
luă în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Metro
politan la 9 Aprilie 1910 sub Nrul 24S5 se 
pot studia zilnic !n cancelaria parohială 
între oarele 8—12 a. m. şi 2—6 p. m. 
Licitaţia publică minuendă se va ţinea în 
18 Maiu 1910 la 10 oare a. in. In şcoala 
gr.-cat. din Socol. 

Socol. la 26 Aprilie 1910. 

loan Dredeţian, 
paroh gr.-cat. 

Simion Pop, 
cur. prim. 

A V I Z . 
Să caută o moşie pentru a se 

luă în arândă. Se fie dela 300 jug. în 
sus. Mijlocitorii primesc un onorar de 
100 cor. A se adresă la PETRU HERTIA 

I 
Kiskerek p. Szâszcsanâd (Alsofeher m). 

(33) 2 - 3 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e • a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
- S I B I I U — 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ recomandă ~ 

A s i g u r ă r i î m p o t r i v a f o c u l u i 

p e n t r u e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 
b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 

p r e m i i i e f t i n e . 

- H h A s i g u r ă r i p e v i e a ţ ă ?§4-

( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zes t r e şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infracţiei 
r z z : (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 K. 4,831,168 13 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 4,571,035-51 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1909 L f £ L ^ 1 [o 847 tâf-— 
Fonduri de intemeiare si de rezervă . . . . „ 2,309,387 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 
Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

• serviciul institutului. , 
(2 1 6 - 5 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

i 

Turnători \q ciopc:e şi fabrica de scaune de fer păstra 
¿SS55SSS c'icpote a lui —* 

A 
Si II l IÏÏ lOfSTiY 

î n T i m i s o a r a - F a b r i c 3i 16—62 

se recomandă spro pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
lo întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine i n v e n t a t e şi mai de mul te 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca viol ina= 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceeu an »u ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu. aşa. că nn clopot pa
tent de 327 k g . es te egal iu to
nul unui clopot de 461 kg . făcut 
după sistemul vechiu . Mai dep i r te 
se recomandă spre fiteersa scaune
lor de fer bătut, d« sine s tă tă
toare. — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjustare de fer 
bătui — ca si spre turnarea de 
toace da mutai. 

Pre ţcuran tur i i lus t ra te se t r imi t la cerere gratui t şi f rance. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat 


